
Génmódosított 
búzát akarnak 
előállítani
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Genetikailag módosított (GM) 
búza kifejlesztésére is kiter

jeszti együttműködését az amerikai 
Monsanto és a német BASF. A 
Meridian Institute beszámolója 
szerint a világ legnagyobb vetőmag
gyártója és a német vállalatcsoport 
várakozásai szerint 2020 körül kijö
het a genetikailag módosított búza 
-  olvasható a távirati iroda jelenté
sében. A hírek szerint a két vállalat 
egymilliárd dollárral bővíti a közös 
kutatásokra szánt összeget, így két 
és fél milliárd dollár áll rendelke
zésre a növények kikísérletezésére. 
Eddig a Monsato-BASF páros a ku
korica, a szója, a gyapot és a repce 
genetikailag módosított változatán 
dolgozott közösen. A Monsato ko
rábban már tett kísérleteket a GM- 
búza kifejlesztésére. Ám 2004-ben 
felhagyott a tevékenységével, töb
bek között a zöldek és a fogyasztó- 
védők heves ellenállása miatt.

Évtizedek óta lehet hallani, hogy 
új génmanipulált növények kifej
lesztésén dolgozik a Monsato, de a 
valóságban a mai napig a világban 
összesen kétféle GM-növény van 
köztermesztésben. Ez a MON810- 
es kukorica és az Amflora burgonya 
-  nyilatkozta lapunknak Fidrich 
Róbert, a Magyar Természetvédők 
Szövetségének programvezetője. A 
szakértő szerint bebizonyosodott , 
hogy az Európai Unióban a fo
gyasztók nem kérnek ezekből az 
élelmiszerekből. 1998-2004 között 
az EU-ban de facto moratórium 
volt érvényben a GM-termékekkel 
szemben. Ez alatt a hat év alatt az 
Egyesült Államok génmanipulált- 
kukorica-exportja a kontinensre 
szinte teljesen megszűnt -  magya
rázta a szakértő. Amerika a GM-nö- 
vények legnagyobb termesztője és 
fogyasztója, ennek ellenére Kana
dával karöltve korábban ők is ne
met mondtak a génmódosított bú- 

,  zára. Ez aligha meglepő, hiszen volt 
alkalmuk tanulni azokból a károk
ból, amelyeket a GM-repce okozott 
nekik -  tette hozzá.

Magyarországon 2006 szeptem
berében ötpárti országgyűlési hatá
rozat született, amelyben a politi
kusok kiálltak a genetikailag módo
sított kukorica hazai tilalma mel
lett. Vizsgálják a GM-burgonya ve
tési tilalmának lehetőségét is.

Autókkal 
ütköztek 
a vonatok
H Í R Ö S S Z E F O G L A L Ó

Személyautó és vonat ütközött 
össze tegnap délután Seregé

lyesnél a fénysorompóval biztosí
tott vasúti átjáróban; a személyautó 
vezetője a helyszínen meghalt, az 
érintett szakaszon áll a vasúti forga
lom -  közölte a tűzoltóság. Mint el
mondták: a Székesfehérvár felől ér
kező vonat mintegy 300 métert tol
ta maga előtt a személyautót. Azt, 
hogy a fénysorompó működött-e, s 
milyen jelzést adott, a vizsgálat álla
pítja majd meg.

Hasonló baleset történt koráb
ban Örkénynél is. Ott egy kocsi a til
tó jelzés ellenére hajtott a sínekre, 
ahol belerohant a Lajosmizse felé 
tartó személyvonat. A Pest Megyei 
Rendőr-főkapitányság sajtóügyele
tese elmondta, hogy az autóban 
hárman utaztak, mindhárman 
helybeliek, ketten súlyos, egyikük 
könnyebb sérülést szenvedett. Az 
érintett szakaszon a vasúti közleke
dés órákon át szünetelt.

2010. július 15., csütörtök Krónika

Hőségriadó országszerte
T öbb  v o n a lo n  la ss íto ttá k  a v o n a to k a t, n e m  já r n a k  a v illa m o so k  a z  Á r p á d  h íd o n

Budakeszin a látogatók gondoskodnak a m ackók locsolásáról fotó: hegedűs Márta

Mától várhatóan már hazánk 
egész területén a legmagasabb, 
harmadfokú hőségriadót ren
delheti el az ÁNTSZ, szakem
berek szerint vasárnapig bizto
san fokozódik a meleg.

1  Csibra T ibor___________________

Legmagasabb, harmadfokú hő- 
ségriadót adott ki tegnap ha

zánk területének nagy részére az 
Állami Népegészségügyi és Tiszti- 
orvosi Szolgálat (ÁNTSZ) vezetője, 
a Délnyugat-Dunántúl megyéiben 
várhatóan ma lép életbe a legmaga
sabb készültség. Az intézkedés vél
hetőleg vasárnapig tart, amikor hi
degfront éri el Magyarországot, ám 
az hamar átvonul, jövő héten pedig 
folytatódik a kánikula -  tudtuk 
meg az Országos Meteorológiai 
Szolgálattól. Az említett front hatá
sára várhatóan csak egy fokozattal 
lehet majd mérsékelni a hét végén 
a hőségriadót. Az ÁNTSZ vezetője, 
Pallér Judit felhívta a kórházak, a 
mentőszolgálat, az önkormány
zatok figyelmét a lehetséges ve
szélyhelyzetekre, s arra kérte őket, 
hogy készüljenek fel a kánikula 
okozta kihívásokra. A legmaga
sabb, harmadfokú riasztást akkor 
adja ki a hatóság, ha a levegő napi 
átlaghőmérséklete három napon át 
eléri vagy meghaladja a 27 Celsius- 
fokot.

A tiszti főorvos kiemelte: a má
sodik készültségi fokozatnál általá
ban 15, a harmadiknál pedig már 
30 százalékkal emelkedik a halálo
zások száma, többen veszítik életü
ket balesetekben, de nincsenek 
biztonságban azok sem, akik túl-

A magyarok a munkát, a fárad
ságot, az égető meleget, a fa

gyot, a hideget, minden nélkülözést 
tűrnek. Szabadságkedvelők és 
pompakedvelők” -  írta Bölcs Leó 
bizánci császár mintegy 1100 esz
tendővel ezelőtt őseinkről. A Kons
tantinápolyban székelő uralkodó 
mellett még néhány arab és nyugat
európai krónikás emlékezik meg 
honfoglaló Árpád népéről, s bár 
tudjuk, hogyan harcoltak, merre

zott fizikai igénybevételnek teszik 
ki szervezetüket. A leveszélyezte- 
tettebbek a magas vérnyomással, 
keringési zavarokkal élők, illetve a 
65 év felettiek.

A napokban már számos forgal
masabb településen és a főváros
ban is hűtött vizet osztottak az em
bereknek a nagyobb közlekedési 
csomópontokban, pályaudvarok 
környékén. Budapest tömegközle
kedését már az első tavaszi melegek 
is kedvezőtlenül befolyásolták: 
mindennapossá vált az egyik leg
több embert szállító járat, az 1-es 
villamos meghibásodása. Az 1-es 
pályájának felújítását évtizedek óta 
halogatja a főváros vezetése, a sze
relvények az Árpád hídon ma már 
hidegebb időben is csak lépésben 
közlekedhetnek. A pályát ugyan lo
csolókocsikkal hűti a BKV, de ez 
csak néhány percre menti meg a sí

kalandoztak, eleink hétköznapjaik
ról kevés ismerettel rendelkezünk.

Magyar Attila és az általa veze
tett Őskultúra Alapítvány évek óta 
igyekszik változtatni ezen, és az 
úgynevezett kísérleti régészet mód
szerével rekonstruálni a 10-11 év
századdal ezelőtt élt magyarok és az 
őket segítő, germán eredetű kijevi 
varég (viking) testőrök életének 
minden apró részletét. A verejtékes 
munka gyümölcse a szigethalmi 
volt szovjet laktanya gyakorlóterén 
felépült Emese park lett, amelynek

neket a kivetődéstől. Tegnap a vil
lamos vonalának nagyobb részén 
pótlóbuszok hordták az utasokat, 
mert több helyütt felpúposodtak a 
vágányok. A MÁV vonalam a hőség 
miatt Debrecen térségében több 
helyen lassították a vonatokat, s 
másutt is késések várhatók.

Az ÁNTSZ azt ajánlja, hogy vi
seljünk könnyű, természetes 
anyagból készült ruhákat, ha a sza
badba megyünk, ne fogyasszunk 
alkoholt, illetve cukros, szénsavas 
italokat, mert előbbiek vizet von
nak el a szervezettől, a buborékos 
folyadékok pedig puffasztanak, ez
zel nehezítik a légzést. Figyeljünk a 
gyermekekre is, mert nekik még sé
rülékenyebb a vízháztartásuk, még 
percekre se zárjuk be őket az autó
ba, szellőzés nélküli helyekre.

Pallér Judit felhívta a figyelmet, 
hogy a rendszeres gyógyszerszedők

új elemét, az európai uniós támoga
tással több mint százmillió forint
ból megépült lovagi csarnokot teg
nap adták át a nagyközönségnek. -

-  Történelmet lehet könyvből 
tanítani, de az évszámokon, a szá
raz olvasmányon keresztül kevesen 
fogják megszeretni, főleg megérteni 
azt a kort, amelyben az országunk 
alapjait lefektették -  vélekedett 
Magyar Attila, miközben sétára in
vitált az „ezeréves” faluban.

Mint mondta, olyan világban 
élünk, amelyben gáztűzhely és gyu
fa nélkül el sem tudjuk képzelni, 
hogy étel kerülhet az asztalra. El
lenben, ha egy diákcsoport elláto
gat az Emese parkba, a gyerekek 
megtanulhatnak búzát őrölni, tüzet

forduljanak orvosukhoz, s kérdez
zék meg, hogy szükséges-e változ
tatniuk az adagjukon. Pallér arra 
kérte a légkondicionálót használó 
üzleteket, hivatalokat, hogy szük
ség esetén engedjék be a járókelő
ket, mert már néhány percnyi hű- 
sölés is rosszulléteket előzhet meg. 

■
ZUHANYOZNAK A MEDVÉK. A nagy 
hőséget segíti elviselni az a látoga
tók által működtetett zuhany, 
amelyet két hete állítottak üzembe 
a medvék medencéjénél a Buda
keszi Vadasparkban. Az állatok 
kifutójánál lévő medence locsoló
ját a látogatók egy kétszáz forintos 
érme bedobásával működtetik. A 
park vendégei a két mackó fürde
tésével nemcsak a komfortérzetü
ket javítják, de hozzájárulnak az 
ellátásukhoz is -  mondta Bene 
Zsolt igazgató.

csiholni úgy, ahogy azt eleink tehet
ték. Kipróbálhatják, hogyan műkö
dött az akkoriban használatos szö
vőszék. Vagy éppen testközelből is
merhetik meg a harcosok életét: ke
zükbe vehetik a szablyát, felpróbál
hatják a vérteket. Amit tehát egy 
múzeumban csak szemlélhetnek 
az üvegfal mögül, itt megfoghatják 
-  méltatta a középkori falut az Ős
kultúra Alapítvány vezetője.

A skanzenhez Szigethalom ön- 
kormányzata 113 millió forintot 
nyert el EU-s pályázaton. A most 
átadott, korhű bútorokkal és mo
zaikpadlóval díszített csarnok csak 
az első lépcső volt. A tervek szerint 
várfalat húznak az épület köré, s ki
bővítik a földbe vájt házból és jurta
sátorból álló falut, s tóval is kiegé
szül majd a park -  tudtuk meg 
Szigethalom polgármesterétől. Fáki 
László elmondta, az őshonos 
gyógynövényekkel beültetett kert 
mellé Szent István-korabeli fa
templomot is szeremének felhúzni.

Az Őskultúra Alapítvány egyéb
ként 2005-ben költözött Sziget
halomra. Tagjai a kora Árpád-kori 
magyar hagyományokat elevenítik 
fel, s mivel őseink udvarában szép 
számmal szolgáltak idegen test
őrök, a varég tradíciókat őrzik, ku
tatják, hogy aztán tudásukat átad
ják az érdeklődőknek. Heti rend
szerességgel találkoznak, és gyako
rolják az íjászatot, a fegyverforga
tást, a különböző kézművesmester
ségeket. Nyaranta napokra, olykor 
hetekre kiköltöznek a középkori te
lepülésükre. Lovagolnak, jurtát ké- 
szítnek, kovácsolnak, birkát nyír
nak, vértet fűznek, nemezeinek, fa
zekas edényeket készítenek -  így 
idézik fel eleink világát.

H a v e ro k
P  N agy_____________________

A volt miniszterelnök titkársá
gának közlése szerint Gyur- 
csány Ferenc sem formálisan, 
sem informálisan nem vett 
részt a vagyonkezelő döntései
ben, konkrét ingatlancserékről 
soha senkivel nem tárgyalt, és 
ilyen utasítást sem adott. Sza
vak nélkül is megértették 
egymást...

Karambolozott 
egy rabszállító

Tizenöt ember, köztük tizenkét 
rab megsérült, amikor össze
ütközött egy rabszállító és egy 
személyautó tegnap délután 
Budapesten, a VIII. kerületi 
Kerepesi úton. Négy ember
nek súlyos az állapota. A bün
tetés-végrehajtási intézet gép
járműve a Keleti pályaudvar 
irányából a Stadionok felé ha
ladt, amikor karambolozott a 
személyautóval. A baleset' 
után ideiglenesen lezárták a 
forgalmat. (MTI)

Végzett magával 
egyfogvatartott

Öngyilkos lett egy elítélt férfi a 
Sopronkőhidai Fegyház és 
Börtönben tegnap délelőtt. A 
belépő felügyelő és egy másik 
elítélt vette észre először, 
hogy mit tett a zárkában 
egyedül tartózkodó fogvatar- 
tott. Bár azonnal megkezdték 
az újraélesztést, az intézet or
vosa már csak a halál beálltát 
tudta megállapítani. A rend
őrség vizsgálata kizárta az 
idegenkezűséget. (MTI)

Kutyákat loptak
Méregdrága kiskutyákat loptak el 

tenyésztőktől több hajdú-biha
ri településen az elmúlt egy hó
napban. Hajdúböszörményben 
június elején 10 francia buldog 
kiskutyát vittek el ismeretle
nek, a kár milliós nagyságren
dű. A lopássorozat június má
sodik felében Balmazújváros
ban folytatódott, ahonnan egy 
tenyésztőtől nyolc angol bul
dog tűnt el, miközben Ebesen 
hét angol buldog kiskutyának 
és az anyakutyának is nyoma 
veszett. Legutóbb, július else
jén Hajdúszováton négy angol 
buldogot vittek el. (MTI)

Újra itthon 
a magyar diákok

Hazaérkezett az Egyesült Államok
ból az a tizenegy magyar fiatal 
és két kísérőjük, akik hajóbal
esetet szenvedtek Philadel
phiában. A mosonmagyaróvári 
diákcsoport július 2-án érke
zett az Egyesült Államokba, 
múlt héten azonban, városné
zés közben motorhiba miatt le
állt a turistahajójuk, és a Dela
ware folyón beléjük ment egy 
uszály. A balesetben két diák, 
egy 16 éves lány és egy húsz
éves fiú életét vesztette. (MN)

Több mint ötven 
sérült Pamplonában

Ketten súlyosan megsérültek és 
összesen tízen kerültek kór
házba tegnap, az idei év nyol
cadik, egyben utolsó bikafut
tatásán Pamplonában, a San 
Fermín fesztiválon. A legrosz- 
szabb állapotban egy 23 éves 
chilei férfi került kórházba, 
akit mellkasán és jobb comb
ján szúrt át egy állat. Össze
sen 59 sérültet számolt össze' 
a Vöröskereszt. (MTI)

Skandináv lottó
Nyerőszámok. Első sorsolás: 5, 7, 

16,21,26, 32,35. Második 
sorsolás: 1,4,9,11,22,31,
32. (MTI)Az érdeklődők m egism erkedhetnek az ősi kézm űvesmesterségekkel fotó: székelyhídi Balázs

Időutazás az Emese parkban
L o v a g i c sa rn o k o t a v a t ta k  a k ö z é p k o r i fa lu b a n  • V a la m ik o r  o ro sz  g y a k o r ló té r  v o lt
Lovagi csarnokkal bővült ki tegnap a szigethalmi Emese park. A 
kora Árpád-kori történelmi skanzenben a látogatók testközel
ből ismerkedhetnek meg ezer éve élt őseink hétköznapjaival a 
tűzgyújtástól a fonáson át a bajvívásig.
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